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VERBALE DI O.R.I.A. DEL 6 Ottobre 2010 

 

Dipartimento Chirurgia Generale e 

Specialistiche 
 
Presenti: 
 

 

Dr. Salvatore De Franco Dr.ssa Gabriella Blancato 
Dr. Alberto Bonadimani Dr.ssa Itala Rossi 
Dr.ssa Teresa Coppola Dr.ssa Anna Rita Guglielmi 
Dr.ssa Patrizia Copelli Sig.ra Maddalena Baraldi 
Sig.ra Anna Paola Nunziante Dr. Davide Nicoli 
Dr.ssa Alessia Ciarrocchi Dr. Luca Cimino 
Dr.ssa Sally Maramotti Dr.ssa Angelina Filice 
Dr. Annibale Versari Dr. Andrea Frasoldati 
Dr. Matteo Spagni  
  
  
 
 
Avvio lavori h. 14,30 
 

Apre la riunione il Dr. De Franco che ribadisce per gli invitati 

dell’associazione “la Melagrana” quali sono gli obiettivi e i compiti 

dell’Osservatorio, quindi presenta il Dipartimento Chirurgico e l’Associazione 

“La Melagrana” nostri ospiti di oggi. 

  La Dr.ssa Tromellini, psicologa dell’Arcispedale per il reparto di Oncologia 

e membro fondatore dell’Associazione “La Melagrana-Onlus” , ci presenta 

l’attività di questa Associazione evidenziando che nacque nel ‘95 da un gruppo 

di pazienti donne oncologiche che insieme a lei si sono occupate, fino a 2 anni 

fa, di malattia solo al femminile poi lo statuto è stato modificato e la “mission” 

iniziale si è ampliata diventando quella di una associazione Onlus per la salute 

sia al maschile che al femminile. L’attività precipua è quella di offrire sostegno 

psicologico attraverso gruppi di auto aiuto per i pazienti e di recente si è 

costituito anche un percorso di sostegno psicologico per i familiari di questi 

pazienti, tutto ciò all’interno della sede della Melagrana. A cadenza 

settimanale, presso gli ambulatori dell’Oncologia è presente un gruppo di 

volontari opportunamente formati che offrono ascolto, informazioni e supporto 

ai pazienti direttamente in reparto. All’interno dell’associazione si organizzano 
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anche attività creative con ateliers di Cucito, Ricamo, Decorazione e Artigianato 

Artistico, in quanto l’ipotesi che ha sostenuto e sostanziato la nascita di questa 

Associazione è stata quella di offrire in primis un momento di riflessione e di 

bilancio della malattia, ma allo stesso tempo offrire anche la possibilità di una 

riprogettazione dell’esistenza attraverso “un fare” che è tipicamente femminile; 

con questi prodotti artigianali vengono poi allestiti dei “banchetti” ai mercatini 

il cui ricavato contribuisce ad integrare i fondi dell’Associazione. Le altre 

attività sono rappresentate da: sostegno alle campagne di prevenzione e 

diagnosi delle patologie oncologiche, il recupero dell’integrità psicologica e 

fisica dei pazienti oncologici, l’informazione sanitaria sugli stili/abitudini di vita 

e la costruzione di una rete di solidarietà,  conferenze, pubblicazioni e attività 

di ricerca.  

 Di seguito il Dr. Frasoldati dell’Endocrinologia ci presenta gli 

aggiornamenti della loro attività clinica che ci sono stati in questo ultimo anno 

rispetto al precedente intervento del 6 maggio 2009, in particolare per quanto 

attiene alle pubblicazione edite dal Centro della tiroide, su temi di ricerca e 

linee guida. Passa a presentare il data-base clinico che oggi viene impiegato 

per sostenere la buona pratica clinica in tema di patologie tiroidee, da questa 

illustrazione si evince l’importanza della condivisione di questi data base e la 

necessità di una loro validazione a fini di ricerca, oltre che di buona pratica 

clinica. 

 Per quanto riguarda le attività di ricerca della Struttura complessa di 

Otorino-laringoiatria, oltre alla realizzazione di Convegni e/o partecipazioni a 

Convegni con poster e abstract, due esempi significativi sono rappresentati da 

uno “Studio del comportamento dell’acufene in pazienti sottoposti a 

plasmaferesi selettiva per ipoacusia improvvisa” in collaborazione con il 

Servizio di Immunoematologia e Trasfusionale e uno “Studio multicentrico 
per Impianti cocleari”. 

 Il Dr. Spagni dell’U.O. di Urologia ci riporta invece le implementazioni e i 

nuovi impieghi di tecniche operatorie mini invasive già utilizzate in passato, un 

esempio di ciò è ben rappresentato dallo studio sull’uso dell’impianto protesico 

chiamato Sling Argus, nell’incontinenza urinaria maschile che in origine era 

stato utilizzato per il trattamento dell’incontinenza urinaria femminile. Questo è 

l’unico centro in Italia che utilizza tale metodica per cui, per permettere la 
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formazione di altri specialisti a livello nazionale, si organizzano workshop 

periodici ogni 45 giorni circa. 

 Il Dr. Cimino dell’U.O. di Oculistica ci presenta gli aggiornamenti della 

loro attività clinica che ci sono stati in questo ultimo anno rispetto al 

precedente intervento del 6 maggio 2009 come il Meeting Internazionale sulle 

“Uveiti: diagnosi strumentale e terapia chirurgica” 5 - 6 marzo o la 

importante pubblicazione del “Testo-Atlante sulle Uveiti” e il Progetto 

estrazione Plasmina Autologa dal siero dei pazienti per vitreolisi 

enzimatica. 

 La Dr.ssa Blancato ci porta i dati aggiornati del Progetto Nazionale 

IQIP – Sistema di valutazione della performance dei Sistemi Sanitari 

Regionali al quale abbiamo aderito da 5 anni, ma questo suo intervento di 

oggi vuole essere anche uno stimolo per gli operatori a collaborare nel fornire i 

dati che rendano possibile questo percorso di miglioramento della qualità 

dell’assistenza. La dott.ssa Blancato evidenzia come gli indicatori fino ad oggi 

raccolti sono estratti dalle schede dei report istituzionali (SDO e CEDAP) , a 

questi possono essere aggiunti indicatori più strettamente clinici nel momento 

in cui il progetto IQIP viene condiviso in tutti i dipartimenti aziendali come 

sistema di rendicontazione e valutazione standardizzata, a tal fine sollecita 

O.R.I.A. a farsi promotore dell’implementazione di IQIP in Azienda. 

La riunione termina alle ore 16,45 con l’impegno di rivedersi il 3 

novembre con le attività di ricerca del Dipartimento Ostetrico-Ginecologico e 

Pediatrico. 

 

 

           Il Redattore 

        Sig.ra Anna Paola Nunziante 

 

 

 

 

 


